

# “世界超市”开门迎客 订单外商纷至沓来

## ——全球最大小商品市场开市观察

# 未来三年北京计划新孵化国家高新技术企业2000家

新华社北京2月2日电(记者张漫子)为促进首都经济实现一季度“开门红”,北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会等5部门近日印发的《标杆孵化器培育行动方案(2022-2025年)》明确,到2025年,力争建成20家标杆孵化器,引领100家现有孵化器升级发展,培育国家高新技术企业2000家,持续高位引领全国创新创业升级发展。

北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会相关负责人介绍,北京将围绕服务前沿和未来产业战略布局,探索建设专注原创新药、基因技术、智能硬件等领域的标杆孵化器。未来三年,北京计划建成一批国际知名、服务一流、成效卓越的标杆孵化器,实现硬科技孵化服务效能大幅提升,未来产业布局 and 全球资源汇聚,实现创业孵化支撑经济高质量发展。

计划到2025年,标杆孵化器将初步实现领域、区域合理布局,转化、孵化、产业培育链条得到有效贯通,新孵化国家高新技术企业2000家、瞪羚企业500家以及一批前沿和颠覆性技术企业,为经济高质量发展提供有效支撑。

北京市区两级将通过综合运用资金补贴、股权投资、空间委托运营等方式,支持标杆孵化器建设。不仅持续强化精准服务,还将为标杆孵化器和在孵企业提供市场监管、人力社保、环境保护等政务服务绿色通道,鼓励标杆孵化器为来京创业的外籍人才申办来华工作许可等。

2月2日上午,全球最大的小商品集散中心——义乌中国小商品城迎来了农历兔年的首个营业日,7.5万个市场商户已做好充分准备,“火力全开”喜迎全球客商的到来。

这是被称为“世界超市”的义乌中国小商品城在中国疫情防控进入新阶段后的首个市场开市日。记者看到各区商户贴春联、挂花灯、上新品,面貌一新迎开市,而操着不同口音的采购商,往来于各家商户,他们抱着同样的想法——抢商机、谈合作。

来自印度的客商拉贾顾不上看开市的舞龙表演就早早入场,直奔义乌国际商贸城一区的玩具市场。在晶荣玩具商铺,他看中了一款熊猫玩偶和一款可以变装的小熊玩具,这两款新品采用了新型毛绒布料,手感亲肤,水洗不易变形,果冻色系也很受市场欢

迎。拉贾立即下了20万元订单,并和老板陆庆荣约好过几天再来。

“开市第一天,我的行程满满,很多新款等着我去发现!”拉贾今年1月中旬刚到义乌,这是他疫情后首次到中国,这次计划采购玩具、文具和仿真花等产品。据悉,在高峰期印度常驻义乌的外商达2000多人。

“年前我已经采购了一个集装箱的布料回国,今年希望在义乌的采购业务能够翻番。”来自尼泊尔的外商王子对2023年充满期待。“义乌是难以替代的,尼泊尔国内所需的各式商品在义乌可以‘一站式’购买、拼柜发货,6至8天就能运到尼泊尔,十分便捷高效。”王子说。

接待完一波采购商,好不容易抽空喝口水的晶荣玩具商铺负责人陆庆荣告诉记者,接到的订单已经排到了

五六月份,预计今年销售额比前两年要增长30%。为此企业着重做两件事,一是加强创新研发,每周推出至少10款新品;二是增加生产线,预计新增产能50%。“采购商、订单都来了,我们对今年的生意非常有信心!”陆庆荣说。

位于义乌北苑街道的宝娜斯集团车间里机声隆隆。“这两年‘光腿神器’很受欢迎,我们与设备厂商联合研发了一次成型工艺,更加美观舒适。”集团总裁黄祖群介绍,疫情期间,宝娜斯加强了研发投入和车间的数字化改造,通过加大新品投放和提质增效来提升市场竞争力,这三年的增长率一直保持在10%左右。

为帮助企业抢抓机遇,义乌市场运营涉及的产业链各种配套服务,如物流、快递、电商等行业早已率先启动。

“义新欧”中欧班列春节假期不停运,预计整个春节期间发车60列。“春节

假期通过班列顺利发运了日用百货、机械设备、布料等货物,我们解了燃眉之急。”义乌市远景供应链管理有限公司相关负责人表示。

1月31日16时许,一架来自四川省巴中市恩阳机场的“复工专机”在浙江金华义乌机场顺利落地,机上乘坐的是120名四川省巴中市巴州区赴金华返岗就业的员工。这也是2023年“浙江—四川”春风行动暨东西部劳务协作招聘活动启动以来,浙江省第一架落地的“复工专机”。

义乌市人社局相关负责人表示,接下来,义乌将开展“远征接工”“春暖义乌”系列现场招聘和直播带岗、助企留工暖心“大礼包”等活动,做好企业用工保障。

新华社杭州2月2日电  
新华社记者 屈凌燕 林光耀

# 2022年我国服务外包产业稳步增长

新华社北京2月2日电(记者谢希瑶)商务部服贸司负责人2日介绍,2022年,我国企业承接服务外包合同额24371亿元,执行额16514亿元,同比分别增长14.2%和10.3%。我国服务外包产业继续保持稳步增长,展现出较强韧性和发展活力。

据介绍,2022年,我国企业承接离岸服务外包合同额13177亿元,执行额8953亿元,同比分别增长16.7%和4.1%。

从业务结构看,2022年,承接离岸业务流程外包(BPO)和知识流程外包(KPO)执行额同比分别增长11.8%和6.2%。承接离岸信息技术外包(ITO)执行额同比微降0.6%。其中,信息技术解决方案服务、新能源技术研发服务同比分别增长129.1%、61.3%。

从区域布局看,2022年,全国37个服务外包示范城市总计承接离岸服务外包合同额和执行额同比分别增长

23.3%和9.3%,分别占全国总额的89.7%和89.6%。长三角地区承接离岸服务外包合同额和执行额同比分别增长18.1%和12.5%。

从国际市场看,2022年,承接美国、中国香港、欧盟离岸服务外包执行额合计占我国离岸服务外包执行额的53.9%。承接区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)成员国、“一带一路”沿线国家离岸服务外包执行额同比分别增长4.2%、12.7%。

从企业性质看,2022年,我国民营企业承接离岸服务外包执行额占全国31.8%,同比增长22.6%,较全国平均增速高18.5个百分点。外商投资企业承接离岸服务外包执行额占全国43.4%,同比增长5.0%。

从吸纳就业看,2022年,我国服务外包新增从业人员102万人。截至2022年底,我国服务外包累计吸纳从业人员1498万人。

# 第三届消博会将于4月11日至15日在海南海口举办

记者2日获悉,第三届消博会由商务部和海南省人民政府共同主办,将于4月11日至15日在海南省海口市举办,4月10日举行开幕式等活动。

海南国际经济发展局副局长姬国辉在“第三届中国国际消费品博览会筹备进展情况新闻发布会”上介绍说,本届消博会将成为2023年四大展会中首场线下举办的展会,众多境外全球头部企业高管和专业采购商将率团入境参展参会,面对面开展品牌推介和供需对接。

截至目前,第三届消博会各项筹备工作进展顺利,全球招展工作基本完成。本届消博会展览总面积10万平方米,其中,国际展区8万平方米,国内展区2万平方米。

据新华社海口2月2日电

# 江苏加大财政支农力度 加快建设农业强省

新华社南京2月2日电(记者赵久龙)记者从1日召开的江苏省委农村工作会议上获悉,近年来,江苏持续加大资金投入力度,强化财政支农,不断完善农业支持保护政策体系。2022年,省以上财政安排直接用于粮食生产的资金超过280亿元。江苏省农业农村厅有关负责人介绍,去年江苏全省粮食总产量突破750亿斤,已连续9年稳定在700亿斤以上。

围绕“十四五”末全省建成5000万亩旱涝保收、高产稳产“吨粮田”目标,江苏大力支持高标准农田建设,省定高标准农田建设最低投资标准提高至3000元每亩。2022年,江苏高质量完成400万亩高标准农田新建任务,对建成的高标准农田,统一上图入库管理。

着眼打好种业翻身仗,江苏近年来持续加大种业振兴行

动支持力度,2022年下达省级资金超过5000万元,支持继续实施141个种业振兴“揭榜挂帅”项目,并继续推动种业创新平台建设。

2022年,江苏下达耕地地力保护补贴资金60.3亿元,惠及超过1000万户农户。支持大豆玉米带状复合种植推广,为调动种植主体积极性,在中央财政每亩补贴150元基础上,省级财政再补贴170元。此外,安排1200万元资金支持开展带状复合种植集成示范项目。

“我们要把加快建设农业强省作为当前和今后一个时期的首要任务。”江苏省委办主任、省农业农村厅厅长季辉表示,江苏将全面落实粮食安全党政同责,健全农民种粮收益保障机制,确保粮食播种面积稳定在8124.9万亩以上,总产量保持在750亿斤左右。

# 羊绒企业节后赶订单

2月2日,赤峰东黎羊绒股份有限公司的工人在生产线上工作。

春节假期过后,内蒙古赤峰市红山区的羊绒制品企业开工复产。各生产车间生产线开足马力,加紧完成产品订单,车间内一派忙碌景象。

新华社记者 彭源 摄



# 节后铁路春运累计发送旅客突破1亿人次

新华社北京2月2日电(记者樊曦)记者2日从中国铁路集团有限公司获悉,春节以来,铁路春运客流持续回升,1月22日至2月1日,全国铁路累计发送旅客1.02亿人次,同比增加3351万人次,增长48.7%,日均发送旅客931万人次,恢复至2019年春运同期的90%,其中1月26日至2月1日旅客发送量连续7天超千万人次,铁路运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,节后春运,铁路部门根据客票预售情况

和客票候补大数据,动态优化旅客列车开行方案,最大限度满足旅客返乡需求。针对成都、重庆、武汉、长沙、南宁、昆明至广州、深圳,哈尔滨至北京、兰州至乌鲁木齐等热门方向客流增加的情况,及时采取开行夜间高铁、动车组重联、增开临客、普速列车加挂车辆等多种措施,千方百计增加运力投放,节后日均开行旅客列车近9300列,比2019年同期增长了6.8%。全国铁路单日最高开行旅客列车10600余列,较2019年春运同期增长15%。同时,保持

普速列车开行规模,开好公益性慢火车,努力满足旅客出行需求。

此外,针对节后四川、重庆、河南、湖南、广西、陕西等地务工人员集中出行的情况,铁路部门与地方政府、用工企业紧密联动,大力开行“点对点”务工专列,在进站、候车、检票、乘车等环节开辟专用通道和候车区域,提供全程服务,助力务工人员安全顺利返乡。

该负责人表示,从目前铁路12306售票数据分析看,元宵节前后,务工流、学生流叠加,铁路春运客流仍将保持高

位运行,部分地区客流高峰将超过2019年同期。铁路部门将根据客流需求,最大限度增加运力,加强旅客运输组织,科学有效应对大客流,在前期安排的基础上,日均再增加开行临客200余列。同时,提示广大旅客严格按照车票到站乘车,加强自身健康防护,共同维护良好出行环境。在列车超员情况下,为保障运行安全,旅客列车将不办理旅客延长乘车服务,对于故意不按照车票到站下车,不符合继续乘车条件的旅客,列车工作人员将劝导其在就近的前方站下车。

# 水清村秀引客来

## ——福建福州山村旅游发展见闻

春节假期刚过,福建省福州市晋安区寿山乡九峰村东的山谷里一片幽静,溪水从谷中的巨石间流过,不远处石桥上传来节奏感十足的音乐声,村民郭泉金正随节拍跳舞。

“现在时间还早,跳舞暖和一下,顺便等等游客。”一旁大树上挂着郭泉金“桥下泡茶”的招牌,“游客们喜欢在溪边泡茶。”郭泉金说,最近几年溪水越来越干净,游客也越来越多。

九峰村地处群山环抱之中,自然环境优美,但过去少有人问津,得益于对生态环境保护和村容村貌改善的坚持,如今人气越来越旺。

近年来,九峰村依托“美丽乡村”“幸福家园工程”建设,持续投入资金用于村中古迹修复、基础设施和公共

服务设施建设,在保留原貌的基础上对老旧屋舍进行翻修,村貌焕然一新又旧韵可寻。同时,村里号召村民改善家家禽畜饲养模式,开展过度捕捞整治行动,溪流水质得到极大改善。

2018年,一条通往九峰村的新路通车,重峦之中的九峰村很快成为了福州市民驱车一小时可达的“世外桃源”:穿村而过的南阳溪,约月溪成了游客们争相拍照合影的“打卡点”;胡乱堆放的建筑废墟也被一顶顶帐篷、天幕所代替,曾经的岸边荒地变成了露营地……

临近中午,村里渐渐热闹起来,游客们在溪边支起茶炉煮茶聊天,小孩子们拿着网兜追逐水中的游鱼,村道边停放了十余辆摩托车,37岁的摩托

车手董杭津和队友们结束了上午的骑行,正准备到一旁的农家土菜馆用餐。董杭津一行一大早从福州市长乐区出发,骑行60多公里来到九峰村,“这里环境真的很漂亮,距离也不远,下次可以带上家人一起来过周末!”董杭津说,虽然是第一次来,但是“九峰村”这个名字已经多次被身边人提起。

除了众多慕名而来的游客,不少在外闯荡的九峰人也重新回到故乡。

记者见到刘文时,她正在自家民宿的院子里刷洗地毯,前一晚住客的房间刚刚打扫完毕。刘文时说,“入住率挺不错的,从春节放假到现在,差不多有5万元左右的毛利润。”

“民宿前后一共投入了近400万元,去年7月才开始营业,压力还是比较

大。”但刘文时对前景很有信心,“营业以来极少遇到空档,几乎每天都有人入住,我对未来还是很看好的!”

经过数年发展,不仅村民有了致富的门路,九峰村财政收入也有了较大增长。截至去年底,村民人均年收入达到23000元,2022年村财政收入超过56万元。

村子发展越来越好,九峰村支部书记陈春林也有了“幸福的烦恼”,他说:“现在一年约有20多万名游客到访,我们不愁没有游客,就怕满足不了游客的需求。”陈春林介绍说,村里正在规划环村森林步道等配套项目,完善停车场等基础设施,未来准备引入专业团队负责运营管理,更好地提升旅游服务质量。

新华社福州2月2日电  
新华社记者 李昊泽



# 元宵将至氛围浓

2月2日,村民在浙江省湖州市长兴县夹浦镇参与猜灯谜活动。

元宵佳节将至,各地群众在丰富多彩的民俗活动中感受祥和喜庆的节日氛围,迎接元宵节的到来。

新华社发 谭云俸 摄